

## 背后的故事

## 新闻



2004年5月26日刊登《如东有个艾滋病人在流浪》一文。



2005年,《江海晚报》刊登“我在基层当助理”系列报道。

## 难忘我在基层当助理

■ 赵国庆



2005年,赵国庆在市救助站采访。

翻开我在江海晚报工作6年多期间的见报资料,500多篇稿件就像500多个电影片断在脑海里回放。在众多的见报稿件中,2005年4月的一篇《我在基层当助理》手记让我印象特别深刻。

2001年底,我脱下军装,走上了江海晚报的领导岗位。作为分管新闻中心的副总编辑和党支部书记,我坚持带头在一线采写新闻。转业后的第二个月,我在晚报用稿近20篇,其中头版头条7篇。

新闻中心共有25名记者,采访任务重,特别是新闻110“昨夜今晨”栏目稿件线索多,采访任务急,对现场的采写要求高,党支部充分发挥党员记者的先锋模范作用,党员记者和入党积极分子轮流担任新闻110的值班记者,在第一时间满足编辑部的需要,形成了采编“大合唱”。

离读者、生活近些、再近些,这是读者的期盼,也是晚报人的共同追求。而熟悉基层、接近群众,则是锤炼记者素质、提高采编质量的必经途径。根据晚报年轻记者多,缺少一线历练的实际,为全面加强报社党员队伍建设,带动采编人员作风转变,2005年年初,我和党支部一班人反复酝酿、策划并组织了党员记者下基层当助理的活动。当年3月起,江海晚报20名党员和5名入党积极分子,陆续下到了25个社区、乡村等基层单位和服务窗口,给基层一线干部当助理,通过协助基层干部处理日常工作中的琐事、难事、棘手事,与群众零距离接触,面对面交流,倾听群众呼声,体察群众甘苦,进一步增强新闻人的政治意识和立党为公、办报为民、服务中心、服务基层的自觉性。

我当助理的单位是南通市救助站,该站主要承担救助城市流浪乞讨人员的工作。那段时间,我先后10多次前去开展工作,参与接收救助对象,了解那些流浪乞讨、生活无着落、无亲友投靠等特殊人员的情况,安排他们的生活和返乡事宜。为感受夜间值班,2005年4月17日,我下班后骑电瓶车近1个小时赶到站里,以带班干部身份走进值班室,从晚上7时至次日凌晨7时,与值班员朱文香、黄政刚、冯六华等人一起接收了6名救助对象,接处求助电话20多个。

党员记者当助理的基层单位和服务窗口,既是记者体验基层生活、解剖热点难点的联系点,也是读者透视社会生活、获取新鲜新闻信息的窗口。晚报创办了“我在基层当助理”专栏,我的《救助站的夜班真忙碌》,新闻中心孙卫国主任的《管市场,独木难成林》,编辑部主任王健的《夜晚,给城市冲个澡》,社会部记者郭小平的《治安查报站的不眠之夜》等党员记者下基层当助理的手记,陆续刊登,受到读者广泛关注。

“我在基层当助理”活动,增强了党支部的凝聚力、向心力和战斗力,群众纷纷向党组织靠拢;拉近了记者与群众感情距离,遇事为群众着想,为群众排忧解难蔚然成风,有力地推动了报社的走转改。2005年年底,江海晚报党支部被市级机关工委评为先进党支部,我本人被评为市级机关优秀党务工作者。《我在基层当助理》系列报道被评为中国地市报新闻奖一等奖、江苏省报纸优秀作品。

## 救助站的夜班真忙碌

本报记者 孙卫国 摄影:葛红  
2005年4月22日 第3版  
A3  
我在基层当助理

## 救援艾滋病人的前前后后

■ 王广祥

2004年5月22日下午3时许,晚报新闻110值班室突然接到一位自称是艾滋病患者名叫黄祥的来电。他在电话中说,只想和晚报的王记者说几句话,就准备和这无情无义的世界离别。

闻此言,我大吃一惊!忙询问他为何如此想不开。黄祥哭着说,他身无分文,已两天没吃上一餐饭,现在栖身在掘港汽车站后面一位村民的猪圈中,想想已走投无路,准备用针筒抽出身上的血见人就刺,随后便跳河自尽。当地一位村民拿着《江海晚报》告诉他,这家报纸经常为百姓讲真话,大家都喜欢看,其中一位叫王广祥的记者写了很多民生、民情方面的报道,不妨向他求助——所以他才致电求援。

我当即请他放心,有困难晚报一定会帮忙,但万万不可抽血刺人,否则后果不堪设想。我请他立即乘车来南通,吃住均由我负责,唯一的要求就是请他冷静。

黄祥直言,一分钱都没有怎么买车票来通?我对他说,上车后对司机说到了南通车站补票,和站上的周站长已说好。黄祥很快来到本报。看着左边额头上流着脓水、浑身破衣烂衫,一身污垢的中年人,我请他在食堂餐厅坐下,买了两只油饼,倒上一杯热茶。黄祥从随身的破包中拿出一叠照片哭着告诉我,他老家在如东兵房镇,是孤儿,21岁那年听信他人,从云南偷渡到缅甸、泰国等地,后流落街头靠打黑工为生。32岁那年与一泰国女子结婚,不久夫妻双双查出艾滋病,在泰方一次大检查中被强行送回中国。令他伤心的是,回到如东后,他先后37次找到当地有关部门请求医疗和救助,无人理会,只有保安和民警的驱逐。

此时,国务院关于安置救助艾滋病患者的十号文件刚出台不久,规定各级政府必须做好艾滋病人的防控工作,不得让艾滋病四处流浪。于是我找了一家小旅馆让他住下,并取出数百元钱作为伙食费,关照他暂时不要走动,近日一定为他讨个公道。

我开始了紧张的采访工作。好不容易找到兵房镇一位领导的电话,刚提到艾滋病,这位领导称他正在开会,晚一些向记者汇报。我耐着性子等到次日也没等到这位父母官的电话。第二天,我当着市民政局李副局长的面打开录音电话,再次接通这位领导,在一阵阵杂乱的干杯声中,领导说了几句“此事很复杂,过几天再说”就挂断了电话。

我当天下午赶到如东,一连走了几个部门,不是怨黄祥四处乱说自己是艾滋病,搞得老百姓个个害怕;就是称没有专项经费,怎么能接待外逃人员?5月26日,《江海晚报》视点版整版发表了我的特稿《如东,一个艾滋病人在流浪》。广大读者获得知情权的同时,一场可以预见的责难同步而至,只是没想到这场责难规格之高、语调之奇特,倒是让我有些意外。

5月27日,如东有关领导到报社来交涉,他们认为,这篇报道一是全文失实;二是影响如东投资环境;三是违反新闻纪律,在没有通过有关部门批准下,擅自将艾滋病人的具体情况公开报道。

我拿出国务院一系列文件和温家宝总理看望艾滋病人的报道,告知他们平时应加强学习,不要臆造什么不得报道艾滋病的公开新闻。“要不要听听你们兵房镇相关领导在牌桌和酒席台的声音?”当录音放出时,几人的脸色至今仍在我面前显现,那叫一个无趣。

事实明摆就在面前,可一位领导竟说未经当地有关部门审阅发出此报道影响对外形象和百姓安定。我当即站起来责问:晚报的报道是在为你们解难,你们反悔称我的报道失实,影响什么招商引资。你们可知道,若是这位艾滋病病人绝望之极将毒针四处乱刺,酿成群体性事件,造成的后果可曾想到?

严词激辩之下,他们终于认识到问题的严重性,并表示回去后立即研究黄祥的安置问题,希望我给予协助。见此,我当场表示配合。听从了我的劝导,黄祥在海边两间小平房中找到了安生之处,县里的各项补助也维持了他正常的生活。为了从长计议,当年年底,我又协助他办好了去泰国省亲的签证,县里也提供了一定的资金,让黄祥回到了妻子的身边。目前,黄祥仍在泰国南部清迈的一家艾滋病治疗中心生活。近年来,他每年都要给我来信,诉说他的生活近况。对此,我感到十分欣慰。也许,这段远去的故事并不起伏动人,但作为晚报的记者在那个激情燃烧的年代里经历过的插曲,还是值得回味的。